

# 全面分析香港政治力量對比

周八駿 資深評論員

特區政府「依法施政」是實現香港良好而有效的管治和施政的必要條件，不是實現香港良好而有效的管治和施政的充分條件。如果不能得到愛國愛港陣營大力支持，那麼，特區政府即使「依法施政」，也不能實現良好而有效的管治和施政。而愛國愛港陣營大力支持特區政府，又必須是以特區政府推行的政策得民心為前提。二者相輔相成的關係，愛國愛港陣營明白，特區政府也明白。

值得深入分析的是：究竟是反對派立法會議員的惡劣表現拖累了立法會議員整體表現，抑或愛國愛港陣營立法會議員的表現也有可議和需要改進之處？

幾乎同時，對於香港某些人經互聯網發動於2011年4月10日下午舉行所謂「反對派6000元給非香港居民」的遊行，愛國愛港政治團體缺乏應有回應。於是，有識之士深思：愛國愛港政治團體和政人物應當如何因應香港政治形勢演變？

## 政府施政須以得民心為前提

誠然，當前，香港政治形勢十分錯綜複雜。反對派陣營肆無忌憚地指責甚至攻擊特區政府的每一項政策。愛國愛港政治團體則必須善意地指出特區政府管治和施政有不足，同時，給予特區政府依法施政以必要的支持。此所以筆者在《準確判斷政情 冷靜應對競選》一文中強調：為爭取選票，反對派政治團體必定千方百計向特區政府發難，這是無法改變也無法迴避的。能夠改變也必須改變的是特區政府的管治和施政。香港未來3個月至9個月的政治形勢是否向有利於愛國愛港陣營選情的方向演變，取決於特區政府的管治和施政。

必須明白：特區政府「依法施政」是實現香港良好而有效的管治和施政的必要條件，不是實現香港良好而有效的管治和施政的充分條件。如果不能得到愛國愛港陣營大力支持，那麼，特區政府即使「依法施政」，也不能實現良好而有效的管治和施政。而愛國愛港陣營大力支持特區政府，又必須是以特區政府推行的政策得民心為前提。二者相輔相成的關係，愛國愛港陣營明白，特區政府也明白。

## 愛國愛港陣營和特區政府都要提高政治水平

當前，尤其需要注意避免或克服一種偏向，即：強調愛國愛港陣營必須支持特區政府依法施政，而對後者施政質量缺乏相應重視。在2011/2012財政年度預算案遭到香港社會廣泛批評甚或反對、特區政府作出重要修訂以取得愛國愛港陣營支持後，有人建議本屆政府在餘下任期加強與愛國愛港政治團體合作以維持管治和施政。這是正確的。關鍵在於，本屆政府必須盡快明顯提高管治和施政水平，使愛國愛港政治團體支持特區政府而又能奪取第四屆區議會競選和第四任行政長官選舉委員會競選的勝利。

2011年4月13日，財政司長曾俊華在立法會審議2011/2012財政年度預算案時，針對香港地產市場泡沫進一步膨脹宣佈增加土地供應。距2011/2012財政年度預算案宣佈增加土地供應措施僅僅一個多月，反映特區政府回應經濟形勢演變認真而積極。但是，依舊不同意恢復興建房屋，顯示根本矯治地產市場決心和政策力度仍嫌不足。

反對派民意支持率下滑，其抗議活動參與者屈指可數，有利於愛國愛港陣營；關鍵在於，愛國愛港陣營和特區政府都要提高政治水平。

日前，民建聯在四環中山紀念公園舉行「百年辛亥，民族自強——辛亥革命交流團」誓師會。300名港生北上，追尋辛亥革命足跡，汲取革命力量，要為建設繁榮安定的香港，為建設繁榮富強的祖國和實現中華民族的偉大復興而奮鬥！

## 中華民族奮鬥歷程值得學習

交流團主席譚耀宗說得好：希望社會尤其是年輕一代更了解中國近百年歷史，以及中國自強不息、發展壯大的奮鬥歷程。唐英年司令長告誡：國家富強來之不易，辛亥革命和中華民族近百年來走向自主、自立、自強歷程，承載了無數可歌可泣的人和事，非常值得年輕一代學習和思考。中聯辦副團長副團長勉勵大家：青年是民族的希望，同學們應珍惜今次機會，勤奮學習、關愛社會，為香港在「一國兩制」下更加繁榮、穩定、和諧發揮才華和智慧。

忘記過去，就意味着背叛。一百年前孫中山領導的辛亥革命為了甚麼？為了「驅除韃虜，恢復中華」；韃虜者誰？侵略、分割、霸佔我中華國土和資源的帝國主義列強是也；恢復甚麼？恢復中華民族的主權、民權、民生是也。革命黨人的前赴後繼雖然失敗，但可歌可泣的戰鬥精神卻是我們寶貴的精神財富。中國共產黨繼承了辛亥革命的未竟遺志，領導全國人民拋頭顱灑熱血，終於推翻了壓在中国人民頭上的三座大山，取得了抗日戰爭和解放戰爭的偉大勝利，從此中國人民站起來了！接着，中國共產黨又帶領全國人民，經短短的60年艱苦奮鬥和改革開放，終於把中國建設成今天繁榮、富強的新中國；13億同胞陸續邁進了小康。中華民族崛起和屹立于世界民族之林的事實證明：無數仁人志士的革命精神是最寶貴的，有了它，強敵可以打敗，殖民可以獨立，衰弱可以自強，落後多變先進！而當年在中華民族翻身解放而奮鬥的，絕大多數是二、三十歲的年青人：孫中山1894年創立「興中會」時才24歲；毛澤東1913年在湖南師範從事傳播馬列主義時才20歲。歷史證明：少年智則中國智，少年強則中國強。今次香港的300名大、中學生踏着革命先烈的足跡，了解他們年青時的偉大抱負和奮鬥精神，以及汲取精神力量，努力學習，增強本領，為香港，為祖國而作出貢獻，是完全應該的、有必要的、及時的。

香港極少數的「80後」青年，卻惟「民主」而不法治，惟遊行而不學習，惟衝擊而不理性，惟跪拜而不講科學。嗚呼！自身不與中華民族的安危聯繫在一起，故蒙昧於事理，糊塗易於受騙。「80後」那麼年輕，正曙光初照，本應大有作為。惜被黑雲遮蓋，不能放射光芒；或因被落降項，不辨黑白，鬼迷心竅。這黑雲是甚麼，這鬼賊是誰？只要回顧反省，便自知曉；只要知曉，便可一刀兩斷，與其劃清界線；惟能劃清界線，才能重新做人。人是不斷檢討自己才能汲取教訓而豐富閱歷變得持重、成熟的。古希臘哲學家赫拉克利特(Heraclitus)說：「人不能兩次踏入同一條河流」。因為河水在不斷流動、更新。故常被政客利用去使用暴力者，應痛改前非，重新認識自己的身份，知道自己的職責，做一個有理想、有知識的好青年。「少年強則中國強」，立志投身到建設香港和國家的大洪流之中，才不會辜負父母、師長、兄弟、姊妹和朋友的期望。

## 繼承辛亥革命精神 自強不息發奮做人

黃熾華

筆者在2011年4月7日本報論壇發表《準確判斷政情 冷靜應對競選》一文，說明：即便從1991年香港立法機關選舉引入地區直選以來，愛國愛港政治團體得票率一直明顯不如所謂「民主派」政治陣營，但是，在得票率大體穩定的背後，是香港社會主流民意關於「一國兩制」認識逐漸轉變，也是香港由「承前」向「啟後」逐漸過渡，總之，是香港政治態勢已然展開並正在進一步展開的深刻變遷。

## 政情向有利於愛國愛港陣營演變

本文則進一步闡述：全面分析香港政治力量對比，不僅必須看對立雙方所依存的社會條件發生怎樣的變化，而且必須看對立雙方政治領袖和政治骨幹的政治才幹是否適應變化的形勢。

2011年4月10日下午，「民主派」按原定計劃，發動和組織所謂「爭取長遠規劃預算案」的遊行。組織者事先向警方申請可容納1.5萬人的場地，亦即對該項示威活動的民眾支持度寄予很高期望。然而，實際出席的人數是遠遠低於預期。組織者稱：800人出席。警方估計：出席者僅360人。

之前，一項在2011年3月進行的民意調查顯示，民主黨的民意支持度下跌至不及民建聯的地步。民建聯成了香港所有政治團體中第一位受歡迎的政治團體。

這一切顯示，當前，香港政治力量對比是在朝着不利於反對派而有利於愛國愛港陣營的方向演變。

然而，2011年4月12日，香港大學民意研究計劃披露其最近一項民意調查的結果：受訪香港居民對於香港立法會議員整體表現的滿意率由之前同類民調所得到的19%下降至13%，創2003年7月以來新低；同時，對香港立法會議員整體表現不滿意率卻大幅上升10個百分點至47%。



■特區政府對本年度財政預算案作出重要修訂後，取得愛國愛港陣營支持。

特區政府可以憑藉香港獨有的文化魅力，透過建築、飲食、音樂、旅遊、出版及宗教等等作為「載體」，打造香港獨有的本土文化經濟，為香港單元的經濟開拓更廣闊的就業空間。

剛公布4月份的失業率下跌至3.4%，是2008年金融海嘯後的最低點。然而香港打工仔，特別是基層市民的就業環境卻不見得有顯著改善。香港「在職貧窮」問題仍然嚴重。「低工資」及「長工時」至今未有任何緩和跡象，打工仔女搵食依然艱難。近期城中熟語雞蛋仔阿伯10日內被食環署檢控3次引起全民激憤，食物及衛生局局長周一嶽即時表示樂意協助雞蛋仔阿伯另覓一個合法地點，如街市檔位繼續擺檔。然而政府高官有所不知，雞蛋仔阿伯及香港人需要的並不是一個檔位地舖，而是一個可以賴以維生的就業空間。

## 打造多元化的本土文化經濟

六七十年代香港工業起飛，百業興旺。不論打工、做小販又或者是創業，只要有手有腳，肯搏肯捱，不期望人人也能夠在獅子山下飛黃騰達，但總能夠自食其力、養活活兒。今天香港早已工業外移，罷黜百業、獨尊金融地產。儘管香港的GDP確實是有穩步增長、財政儲備亦超過五千億元，但香港中層及基層僱員的就業環境及生活水平在近年內卻是不斷倒退。由於工資跑輸通脹，樓價、家庭收入的走勢背道而馳，上班一族的生活質素更不斷下降。簡言之，現今香港產業單一化、工作職位下流化、在職人士貧窮化！繁榮風光底下，呈現着打工仔女節衣縮食下的蒼白面孔！

當然，香港要重回工業之路存在很多問題。但特區政府若能制訂長遠及持續的就業政策，願意為打工仔女開拓更多元的就業空間，香港人絕對可以有尊嚴地依靠勞動生活。「靠山食山，靠水食水」，香港位處中國南部廣東省珠江口外，原屬華南地區的廣東文化，在過去百年被港英管治的背景中，引進許多西方文化，令香港今天醞釀出一種獨特的中西交匯文化。因此特區政府可以憑藉香港獨有的文化魅力，透過建築、飲食、音樂、旅遊、出版及宗教等等作為「載體」，打造香港獨有的本土文化經濟，為香港單元的經濟開拓更廣闊的就業空間。

## 以新啟德發展計劃創造就業機會

最近，我們到廣州考察，事緣2010年廣州市政府就因應舉辦亞運的契機，決意重新規劃廣州市舊城區，將本已因為污染的問題而被廣州市民要求覆蓋改建為大馬路的「荔灣河涌」重新打開，堵截污水，修復河道，並將周邊建築群及街區的歷史原貌一併恢復，成功打造一個面積約十萬平方米，以廣州西關文化為主題的荔枝灣文化休閒區，為廣州市民帶來更多就業機會。情況就如2003年韓國首爾重新修復一條在市中心內本已被封的古河清溪川。今天清溪川已變成首爾的旅遊熱點，直接帶動附近區域的消費及零售業。回望香港，特區政府正因着九龍東新啟德的發展而計劃將啟德渠改造為啟德河，並配合已發掘的龍津橋遺址及接官亭連接規劃，政府高官實在應該藉此加入並擴大本土文化經濟的元素，例如善用啟德河一帶的工廠大廈以發展創意文化產業，進一步為香港市民創造更多的就業空間。

工聯會促進就業委員會開設「民筆聊生」專欄，正是希望帶動特區政府及更多香港市民關心我們的就業問題。不知不覺「民筆聊生」專欄已經刊出了一年了，因此也是時候暫停一會，重新檢視。暫停，但並不代表完結，工聯會促進就業委員會將會繼續為改善香港的就業問題而努力，各位讀者如對此有任何意見，歡迎透過電郵(info@iu.org.hk)與我們保持聯絡，後會有期。

## 還香港一個就業空間

李麗貞 工聯會促進就業委員會副主任  
陳婉嫻 工聯會促進就業委員會主任

## 偏離法治宗旨 公民黨欺世盜名

馬彥

祥達發展日前向法院申請禁制令，禁止6名美孚新邨居民及協助他們的公民黨深水埗區議員王德全擅闖該公司位於美孚8期內的地盤及通道。在法治社會以法治為本是自然不過的現象，標榜藍血法律背景的公民黨應心知肚明，如今有黨員被指知法犯法，公然抗法，顯示該黨聲稱的理念和現實自相矛盾，政治掛帥當前，面對政治現實貪圖選票，法律理性在這種政黨裡面亦只是一紙口號，一文不值，欺騙了許多中產市民的信心。

美孚新邨8期居民面對屏風樓問題，是一個值得社會深思的現象。事件涉及規劃程序、城市環保概念、居民權益、發展商利益等諸項元素，問題並非純粹搞搞對抗便能解決。可是，公民黨和社民連等為發展商扣上帽子，正企圖將事件簡化為地產霸權。而且，當他們扣上地產霸權的帽子時，他們其實也在推動民粹霸權。如果動輒不如人願便訴諸極端抗爭，那不過是民粹暴力的表現而已。他們的目標，正想繞過法律規限自己的行為，只是他們總有許多「正義的理由」為自己辯解，令自己看上去理直氣壯。

公民黨王德全理應明白在法治社會裡的人，行為受制於法律規限，作為標榜法律的政黨的黨員，更應告誡居民可能產生的後果，而非鼓動居民的抗爭變本加厲。誠然，如果居民日後面對如屏風的樓宇，生活確不好受，但是在法治社會，當認為自身權益受到侵害時，據理力爭固理所當然。

然，以阻截工程抗拒法律的限制卻顯得迂腐落伍，遠離文明，何況發展商也是基於合法程序和當局確認行使他們的土地權益，這就更不能單方面評論誰是誰非。再者，公民黨煽動群眾行動期間，工程受阻，發展商亦蒙受逾140萬元的實質損失，所謂抗爭反而成為一種損人利己的不義行為，再有道理也大打折扣。

在法治社會裡，人人都有依法保障自身權益的權利，既然生於法治社會，就得接受法治社會的遊戲規則。當公民黨協助居民在事件中申請司法覆核以法抗法之時，他們又怎可反指發展商以法欺人、阻止他們抗爭？公民黨在這點上不可能不清楚，不明白。公民黨王德全知法犯法，不但沒有引領居民以正途爭取權益，而且和居民多次共同阻截合法工程進行，終被發展商禁制進入地盤，完全不是一個以法律專業為標榜的政黨所應有的黨員行為。

如果在市民面前開宗明義標榜公民抗命，爭取選民支持，本屬你情我願，但這邊廂因為民情洶湧便同業主採取激進行動，以求樹立英雄形象，企圖在區選前夕勇字當頭，撈取選票，背後又向市民強調法治社會以法治法的重要，如此表裡不一，毫無宗旨。政客嘴臉不過如此而已，社會如何期望這種政黨能強化香港的法治根基。

## 巴黎孤注一擲圖擺脫窘境

黃海振 資深評論員

越來越多的跡象顯示，由於美、英、法對利比亞的戰略目標存在巨大差異，使聯軍的軍事行動變得相當混亂。美國為了是430億桶石油資源；薩科齊則是2012年總統選舉；倫敦則是為了轉移民衆視線，企圖通過空襲來降低各界對經濟遲滯不能復甦的不滿。經過一「因為找不到目標而頻頻誤炸」後，利比亞局勢也變得撲朔迷離，巴黎更加表現得「煩躁不安」。面對僵局，薩科齊孤注一擲，希望通過對卡扎菲住所的強力轟炸，達到斬首目標，以便速戰速決擺脫窘境。

法國軍事專家認為，如果戰事持續維持下去，法國既要付可怕的軍費，又要面對越來越多的質疑聲音，對薩科齊將是十分不利。如果派地面部隊入侵利比亞，一是師出無名；二是可能重蹈覆轍，像美國在伊拉克和阿富汗那樣，陷入泥潭而無法自拔。另外，利比亞反對派對法國的要求胃口越變越大，使法國政府感到非常困惑。「僅靠空襲很難解決問題」已經成為美、英、法的共識，巴黎於是來個「豪賭」，與其說要卡扎菲下台，還不如說找個台階讓自己下台。

## 薩氏找台階讓自己下台

由於戰事不見進展，法國國內的反對聲音已相當強烈，許多法國政府官員和國際專家都認為：「法國的行動完全是為了『方便』薩科齊參加2012年的總統大選」。為了改變薩科齊國內支持率急降的被动局面，重塑大國形象，巴黎在利比亞問題上總想扮演「強人」角色，甚至想避開美國單獨行動，以獨享戰果。但由於空襲效果不明顯，巴黎又不得不懇求華盛頓加大軍事投入，出動最先進飛機參加斬首行動，以避免讓局勢僵持太久，導致

法國各界對政府提出更多質疑。

聯合國安理會其實並沒有授權任何一個國家可以推翻某一個政府，「設立禁飛區」也只是希望保護利比亞平民不會受到傷害，聯軍的空襲行動已經使更多平民受到殘殺。巴黎政府也不得不承認，向利比亞派遺地面部隊完全與聯合國安理會的決議背道而馳，法國政府不應該考慮派地面部隊進入。儘管美國口口聲聲支持法國、英國派地面部隊進入利比亞，但巴黎方面心裡也清楚，華盛頓採用的是「哄狗入叢林」的低下方法。

## 空襲潛藏前功盡棄風險

為了增加明年總統大選的勝算，薩科齊已經作出一系列冒險決定。隨着初選活動很快就要展開，而利比亞戰事又毫無結果，巴黎因此變得相當不安。面對兩難局勢，薩科齊最後決定雙管齊下：一是反覆張揚反對派是唯一「合法政府」，鼓勵他們加快招兵買馬，並期望反對派組織不會是烏合之眾、一盤散沙，可以承擔起「推翻卡扎菲」的重任；二是孤注一擲、鋌而走險，來一場豪賭，通過加大空襲卡扎菲住所，企圖借導彈威力將卡扎菲「一炮打死」。

利比亞政府軍近期屢屢改變戰略，將更多官兵部署在人口密集區域，使空襲難以捕捉到準確的目標，使法軍無法擴大「戰果」。據北約官員透露，法國的系列擅自行動，已經引起同盟國的強烈不滿，並認為沒有向盟友通報的軍事行動，都將是非法的。

薩科齊為了搶風頭，只顧其自身利益，經常突然否決會議決定，已經導致北約同盟國之間的緊張關係，顯示法國的軍事行動潛藏着巨大危機，甚至面臨前功盡棄的風險。